

Отзыв

об автореферате диссертации

Сюй Лили

«КОНЦЕПТЫ УПОРСТВО И УПРЯМСТВО В РУССКОЙ ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНЕ МИРА: КОМПЛЕКСНЫЙ АНАЛИЗ»

на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Сюй Лили, как показывает автореферат, обращено к осмыслению концептов УПОРСТВО и УПРЯМСТВО в русле антропоцентрической парадигмы, нацелено на комплексное освещение средств их репрезентации, которые исследуются со стороны лексикографической, психолингвистической, когнитивно-дискурсивной. Это придает диссертации качество актуальности (с. 3).

Сюй Лили опирается на теоретические работы о взаимовлиянии языка и человека, о картине мира и концептосфере, языковом менталитете, что справедливо при избрании указанного объекта исследования. Новизна исследования связана с обозначенным предметом анализа – речевых средств выражения избранных концептов в газетных текстах и обработанных материалах по итогам проведенного ассоциативного эксперимента (охвачено 200 респондентов – носителей русского языка, с. 4). Автор также закономерно касается в своей работе (как опорных) трудов, посвященных трактовке концепта в языковедении (см. с. 6), что необходимо при осмыслении такого сложного явления, как многомерные и сложные по структуре ментальные образования УПОРСТВО и УПРЯМСТВО (см. положения 1 – 2, с. 7).

Автореферат свидетельствует, что объем проанализированного языкового материала составил 1147 речевых контекстов употребления лексемы *упорство*, 328 – *упрямство*, охвачено 47 словарных источников. Это делает положения на защиту Сюй Лили убедительными. Репрезентативность материала высокая и обеспечивает точность сделанных в работе выводов, способствуя актуализации

качества практической значимости диссертации. Теоретическое значение «состоит в осмыслении ключевых положений в рамках когнитивной лингвистики, лингвокультурологии и психолингвистики, уточнения определения концепта, его смыслового наполнения» (с. 5-6). Но нам представляется более ценным то, что Суюй Лили усматривает теоретическое значение диссертации в дальнейшей разработке вопросов моделирования содержания и структуры концептов (с.6). Мы видим в этом и её научные перспективы.

Автореферат даёт четкое представление о стройной и логичной композиции, о содержании глав диссертации. Так, в описании первой главы «Теоретические основы концептуальных исследований в современной лингвистике» (с. 10) Суюй Лили презентует сведения об опорных работах, указывает на значимость комплексного подхода к освещению способов и средств языковой объективации концепта, методов и приемов исследования.

Во второй главе «Языковые средства объективации концептов УПОРСТВО и УПРЯМСТВО по данным лексикографических источников» (с. 10-14) представлено описание итогов анализа этимологического, словообразовательного, смыслового плана, дана характеристика синонимического поля как средства репрезентации избранных концептов (с. 12), хотя нам кажется, что отказываться от термина «парадигма» в отношении синонимов не обязательно. Интересно охарактеризованы фразеологические ресурсы как репрезентанты концептов УПОРСТВО и УПРЯМСТВО (с. 13).

В третьей главе «Концепты УПОРСТВО и УПРЯМСТВО по данным Национального корпуса русского языка и цепочечного ассоциативного эксперимента» (с. 14-23) особое место занимает п. 3.2, представляющий интересный, самостоятельно обработанный материал о полевой модели каждого из концептов. Важны сравнительные характеристики интерпретационных полей концептов (с. 22-23). При чтении автореферата складывается впечатление о том, что это добросовестное и самостоятельное,

оригинальное исследование, в котором положения, выдвинутые на защиту, представляются состоятельными

Диссертационная работа Сью Лили имеет значительную апробацию: по теме исследования опубликовано 14 статей, в том числе 10 – в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ (с. 23-24). Это вызывает уважение к автору.

Диссертационное исследование Сью Лили «КОНЦЕПТЫ УПОРСТВО И УПРЯМСТВО В РУССКОЙ ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНЕ МИРА: КОМПЛЕКСНЫЙ АНАЛИЗ» представляет собой, судя по автореферату, оригинальную, самостоятельную работу, написанную на должном научном уровне, которая соответствует критериям пп. 9-14, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а её автор – Сью Лили – заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
профессор, профессор кафедры современного русского языка
имени профессора П. А. Леканта Валентина Васильевна Леденёва
Согласна на обработку персональных данных

Список основных опубликованных работ размещен:
<https://www.elibrary.ru/defaultx.asp>
06.09.2021.

Контактная информация

Место работы: Государственное образовательное учреждение высшего образования Московской области Московский государственный областной университет (МГОУ). Кафедра современного русского языка имени профессора П.А. Леканта.

Адрес: Россия, 141014, Московская обл., г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24.

Телефон служебный: (495)780-09-40 e-mail: rectorat@mgou.ru; web-сайт места работы: <https://mgou.ru>

Контакты: e-mail: fakul-rf@mgou.ru

Подпись Леденёвой В.В. заверяю:

